
MATHS

NCERT - NCERT गणित(HINDI)

आव्यूह

उदाहरण

1. तीन फक्ट्रियों I, II, तथा III में पुरुष तथा महिला कर्मियों से सम्बंधित निम्नलिखित

सुचना पर विचार कीजिए : 

 

उपर्युक्त सुचना को एक  आव्यूह ने निरूपित कीजिये । तीसरी पंक्ति और दूसरी

स्तंभ वाली प्रविष्टि क्या प्रकट करती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_UkmxT4FTmfmV


2. यदि किसी आव्यूह में 8 अवयव है, तो इसकी संभव कोटियाँ क्या हो सकती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. एक ऐसे  आव्यूह की रचना कीजिए, जिसके  अवयव 

द्वारा प्रदत्त हैं |

वीडियो उत्तर देखें

3 × 2 aij = |i − 3j|
1

2

4. यदि

 


हो a, b, c, x, y तो z तथा के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

x + 3 z + 4 2y − 7

−6 a − 1 0

b − 3 −21 0

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

0 6 3y − 2

−6 −3 2c + 2

2b + 4 −21 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_wf1c5PWrVjiY
https://dl.doubtnut.com/l/_3F9tCqcZ96OV
https://dl.doubtnut.com/l/_KeRFwgMybMWG


5. यदि  हो तो तa, b, c, तथा d

के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
2a + b a − 2b

5c − d 4c + 3d
] = [

4 −3

11 24
]

6.  तथा  है तो A

+B ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
√3 1 −1

2 3 0
] B = [

2 √5 1

−2 3
]1

2

7. यदि  तथा  हैं 2A -B तो

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 2 3

2 3 1
] B = [

3 −1 3

−1 0 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_Kw6XnZ5dEPep
https://dl.doubtnut.com/l/_dTiBNXkYdKQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_oab4YEZd6Wa5


8. यदि  तथा 2A + 3X = 5B

दिया हो तो आव्यूह X ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

8 0

4 −2

3 6

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

2 −2

4 2

−5 1

⎤
⎥
⎦

9. X तथा Y , ज्ञात कीजिए , यदि X+ Y =  तथा X - Y = 

है |

वीडियो उत्तर देखें

[
5 2

0 9
] [

3 6

0 −1
]

10. निम्नलिखित समीकरण से x तथा y के  मानों को ज्ञात कीजिए : यदि

वीडियो उत्तर देखें

2[
x 5

7y −3
] + [

3 −4

1 2
] = [

7 6

15 −4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_TwI3gpbFqGaC
https://dl.doubtnut.com/l/_uaMAIj617cUF
https://dl.doubtnut.com/l/_Aiw4ISHCB7O5
https://dl.doubtnut.com/l/_5pPp1x2kySPi


11. दो किसान रामकिशन और गुरचरन सिं ह के वन तीन प्रकार के  चावल जैसे

बासमती, परमल तथा नउरा की खेती करते हैं | दोनों किसानो द्वारा, सितंबर तथा

अक्तू बर माह में, इस प्रकार के  चावल की बिक्री ( रुपयों में ) को, निम्नलिखित A तथा

B आव्यूह में व्यक्त किया गया हैं : 

 सितंबर माह की बिक्री (Rs में) 

 

(i) प्रत्येक किसान की प्रत्येक प्रकार के  चावल की सितंबर तथा अक्तू बर की

सम्मिलित बिक्री ज्ञात कीजिए | 

(ii) सितंबर की अपेक्षा अक्तू बर में हुई बिक्री में कमी ज्ञात कीजिए | 

(iii) यदि दोनों किसानो को कु ल बिक्री पर 2 % लाभ मिलता है, तो अक्तू बर में प्रत्येक

प्रकार के  चावल की बिक्री पर प्रत्येक किसान को मिलने वाला लाभ ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

                      

12. यदि A =  तथा  है तो AB ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
6 9

2 3
] B = [

2 6 0

7 9 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_5pPp1x2kySPi
https://dl.doubtnut.com/l/_0TDo4sLVKIqM


13. यदि A =  और , तो AB तथा BA

ज्ञात कीजिए | दर्शाइए कि AB  BA

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −2 3

−4 2 5
] B =

⎡
⎢
⎣

2 3

4 5

2 1

⎤
⎥
⎦

≠

14. यदि A =  तथा B =  है तो AB = 

और BA  है | स्पष्टतया AB BA है |

वीडियो उत्तर देखें

[
1 0

0 −1
] [

0 1

1 0
] [

0 1

−1 0
]

= [
0 −1

1 0
] ≠

15. यदि A =  तथा  है तो AB का मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

[
0 −1

0 2
] B = [

3 5

0 0
]

https://dl.doubtnut.com/l/_IUXR1vzBRQz8
https://dl.doubtnut.com/l/_GwzgvGOGNbCP
https://dl.doubtnut.com/l/_DCAObQlgpfpx
https://dl.doubtnut.com/l/_ZtLfdWUBxbu1


16. यदि A  तथा C 

 तो A(BC ) तथा (AB)C ज्ञात कीजिए और

दिखलाइए कि (AB)C =A(BC) है |

वीडियो उत्तर देखें

=
⎡
⎢
⎣

1 1 −1

2 0 3

3 −1 2

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

1 3

0 2

−1 4

⎤
⎥
⎦

= [
1 2 3 −4

2 0 −2 1
]

17. यदि A

तो AC, BC तथा (A+B) C का परिकलन कीजिए | यह भी सत्यापित कीजिए कि

(A+B)C = AC +BC

वीडियो उत्तर देखें

=
⎡
⎢
⎣

0 6 7

−6 0 8

7 −8 0

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

0 1 1

1 0 2

1 2 0

⎤
⎥
⎦

, C = [ 2 −2 3 ]

18. यदि A =  है तो दर्शाइए कि 
⎡
⎢
⎣

1 2 3

3 −2 1

4 2 1

⎤
⎥
⎦

A3 − 23A − 40I = O

https://dl.doubtnut.com/l/_ZtLfdWUBxbu1
https://dl.doubtnut.com/l/_F2q9gpWDXKFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rzyLjiFCViYY


वीडियो उत्तर देखें

19. किसी विधान सभा चुनाव के  दौरान एक राजनैतिक दाल ने अपने उम्मीदवार के

प्रचार हेतु एक जन संपर्क  फर्म को ठेके  पर अनुबंधित किया | प्रचार हेतु तीन विधियों

द्वारा संपर्क  स्थापित करना निश्चित हुआ | ये है: टेलीफोन द्वारा, घर-घर जाकर तथा

पर्चा वितरण द्वारा | प्रत्येक संपर्क  का शुल्क ( पैसों में ) निचे आव्यूह A में व्यक्त है, 

 

X तथा Y दो शहरों में, प्रत्येक प्रकार के  सम्पर्को कि संख्या आव्यूह 

 में व्यक्त है | X तथा Y शहरो में राजनैतिक दल द्वारा व्यय की गयी कु ल धनराशि

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि  वो निम्नलिखित को

सत्यापित कीजिए 

A = [
3 √3 2

4 2 0
]  तथा B = [

2 −1 2

1 2 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_rzyLjiFCViYY
https://dl.doubtnut.com/l/_LFYPrWhhvDoV
https://dl.doubtnut.com/l/_G5mQ8T3n2GCk


(i) (A)'=A (ii) (A+B)'=A'+B' 

(iii) (KB)'=KB' जहाँ k कोई अचर है।

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि  है तो सत्यापित कीजिए (AB)'=B'A'

है।

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−2

4

5

⎤
⎥
⎦

, B = [1, 3, − 6]

22. आव्यूह B =  को एक सममित आव्यूह तथा एक

विषम सममित आव्यूह के  योगफल के  रूप में व्यक्त कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −2 −4

−1 3 4

1 −2 −3

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_G5mQ8T3n2GCk
https://dl.doubtnut.com/l/_LhjcmxNY9GL1
https://dl.doubtnut.com/l/_RNQJp9BlIXFY


23. प्रारंभिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा आव्यूह A=  का व्युत्क्रम ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
1 2

2 −1
]

24. प्रारंभिक संक्रियाओं के  प्रयोग द्वारा निम्नलिखित आव्यूह का व्युक्रम प्राप्त कीजिए :

A 

वीडियो उत्तर देखें

=
⎡
⎢
⎣

0 1 2

1 2 3

3 1 1

⎤
⎥
⎦

25. यदि  है तो  ज्ञात कीजिए, यदि इसका अस्तित्व है

|

वीडियो उत्तर देखें

P = [
10 −2

−5 1
] P − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_jLcT2NGdpX2z
https://dl.doubtnut.com/l/_GwE0rZRjXYZu
https://dl.doubtnut.com/l/_JdQmtp2EFS2q


प्रशनावली 3 1

1. आव्यूह A = , के  लिए ज्ञात कीजिए : 


(i) आव्यूह की कोटि 

(ii) अवयवों की संख्या 

(iii) अवयव 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

2 5 19 −7

35 −2 12

√3 1 −5 17

⎤
⎥
⎥
⎦

5
2

a13, a21, a33, a24, a23

2. यदि किसी आव्यूह में 24 अवयव है तो इसकी संभव कोटियां क्या हैं ? यदि इसमें

13 अवयव हों तो कोटियाँ क्या होंगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OhGkfA1RvqDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_YnC83HQCWEf1


3. यदि किसी आव्यूह में 18 अवयव हैं तो इसकी संभव कोटियाँ क्या हैं ? यदि इसमें 5

अवयव हों तो क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक  आव्यूह  की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित

प्रकार से प्रदत्त हैं : 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

2 × 2 A = [aij]

aij =
(i + j)

2

2
aij =

i

j
aij =

(i + 2j)
2

2

5. एक  आव्यूह की रचना कीजिए जिसके  अवयव निम्नलिखित प्रकार से प्राप्त

होते हैं : 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

3 × 4

aij = | − 3i + j|
1

2
aij = 2i − j

https://dl.doubtnut.com/l/_eKAzPGmpBTAl
https://dl.doubtnut.com/l/_Qq6ecSTCNdjd
https://dl.doubtnut.com/l/_s0rNqREoCvSk


6. निम्नलिखित समीकरणों से x, y तथा z के  मान ज्ञात कीजिए : 

(i)  (ii)  (iii) 

वीडियो उत्तर देखें

[
4 3

x 5
] = [

y z

1 5
] [

x + y 2

5 + z xy
] = [

6 2

5 8
]

⎡
⎢
⎣

x + y + z

x + z

y + z

⎤
⎥
⎦

=
⎡
⎢
⎣

9

5

7

⎤
⎥
⎦

7. समीकरण  से a, b, c तथा d के

मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[
a − b 2a + c

2a − b 3c + d
] = [

−1 5

0 13
]

8.  एक वर्ग आव्यूह है यदि

A. 

A = [aij]m×n

m < n

https://dl.doubtnut.com/l/_s0rNqREoCvSk
https://dl.doubtnut.com/l/_I9GgR6JPlXcv
https://dl.doubtnut.com/l/_xedkFQBhz36j
https://dl.doubtnut.com/l/_zhy3mzbkIbxX


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

m > n

m = n

9. x तथा y के  प्रदत्त किन मानो के  लिए आव्यूहों के  निम्नलिखित युग्म समान हैं ?

A. 

B. ज्ञात करना संभव नहीं है

C. 

D. 

[
3x + 7 5

y + 1 2 − 3x
], [

0 y − 2

8 4
]

x = , y = 7
−1

3

y = 7, x =
−2

3

x = , y =
−1

3

−2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zhy3mzbkIbxX
https://dl.doubtnut.com/l/_Xto0PNa4xhD9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10.  कोटि के  ऐसे आव्यूह की कु ल कितनी संख्या होगी जिनकी प्रत्येक प्रविष्टि

0 या 1 है ?

A. 27

B. 18

C. 81

D. 512

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3 × 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xto0PNa4xhD9
https://dl.doubtnut.com/l/_V2eY2UwogvAP


प्रशनावली 3 2

1. मान लीजिए कि

, तो

निम्नलिखित ज्ञात कीजिए : 

(i) A + B 

(ii) A-B 

(iii) 3A - C 

(iv) AB 

(v) BA

वीडियो उत्तर देखें

A = [
2 4

3 2
], B = [

1 3

−2 5
], C = [

−2 5

3 4
]

2. निम्नलिखित को परिकलित कीजिए : 

(i )  


(ii)  


[
a b

−b a
] + [

a b

b a
]

[
a2 + b2 b2 + c2

a2 + c2 a2 + b2
] + [

2ab 2bc

−2ac −2ab
]

https://dl.doubtnut.com/l/_z9tLQJfCO7pD
https://dl.doubtnut.com/l/_BzsFeJw6J7LV


(iii)  

(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

−1 4 −6

8 5 16

2 8 5

⎤
⎥
⎦

+
⎡
⎢
⎣

12 7 6

8 0 5

3 2 4

⎤
⎥
⎦

[
cos2 x sin2 x

sin2 x cos2 x
] + [

sin2 x cos2 x

cos2 x sin2 x
]

3. निदर्शित गुणनफल परिकलित कीजिए : 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

(v)  

(vi) 

वीडियो उत्तर देखें

[
a b

−b a
][

a −b

b a
]

⎡
⎢
⎣

1

2

3

⎤
⎥
⎦

[ 2 3 4 ]

[
1 −2

2 3
][

1 2 3

2 3 1
]

⎡
⎢
⎣

2 3 4

3 4 5

4 5 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 −3 5

0 2 4

3 0 5

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

2 1

3 2

−1 1

⎤
⎥
⎦
[

1 0 1

−1 2 1
]

[
3 −1 3

−1 0 2
]

⎡
⎢
⎣

2 −3

1 0

3 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_BzsFeJw6J7LV
https://dl.doubtnut.com/l/_48mvybxDpUvN


4. यदि A =  तथा 

, तो (A+B) तथा (B-C) परिकलित कीजिए | साथ ही

सत्यापित कीजिए कि A + (B-C) = (A+B) -C.

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 2 −3

5 0 2

1 −1 1

⎤
⎥
⎦

, B =
⎡
⎢
⎣

3 −1 2

4 2 5

2 0 3

⎤
⎥
⎦

C =
⎡
⎢
⎣

4 1 2

0 3 2

1 −2 3

⎤
⎥
⎦

5. यदि A =  तथा B = , तो 3A - 5B

परिकलित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢⎢
⎣

1

2

⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
3

5
3

1
3

2
3

4
3

7
3

2
3

⎡
⎢
⎢
⎢
⎣

1 ⎤
⎥
⎥
⎥
⎦

2
5

3
5

1
5

2
5

4
5

7
5

6
5

2
5

6. सरल कीजिए, cos θ[
cos θ sin θ

−sin θ cos θ
] + sin θ[

sin θ −cos θ

cos θ sin θ
]

https://dl.doubtnut.com/l/_48mvybxDpUvN
https://dl.doubtnut.com/l/_OM7TMnDtPvdA
https://dl.doubtnut.com/l/_W5r00qJEKxcD
https://dl.doubtnut.com/l/_0qUvNiL3Utly


वीडियो उत्तर देखें

7. X तथा Y ज्ञात कीजिए यदि, 

(i) X+Y= तथा X-Y=  

(ii) 2X+3Y= तथा 3X+2Y=

वीडियो उत्तर देखें

[
7 0

2 5
] [

3 0

0 3
]

[
2 3

4 0
] [

2 −2

−1 5
]

8. X तथा Y ज्ञात कीजिए यदि Y =  तथा 2X + Y =

वीडियो उत्तर देखें

[
3 2

1 4
] [

1 0

−3 2
]

9. x तथा y ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

https://dl.doubtnut.com/l/_0qUvNiL3Utly
https://dl.doubtnut.com/l/_YhYyQJ1JmBB6
https://dl.doubtnut.com/l/_C63XBmhSFnPy
https://dl.doubtnut.com/l/_OasIvNGY9U1N


10. प्रदत्त समीकरण को x, y, z तथा t के  लिए हल कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

2[
x z

y t
] + 3[

1 −1

0 2
] = 3[

3 5

4 6
]

11. यदि  है तो x तथा y के  मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x[
2

3
] + y[

−1

1
] = [

10

5
]

12. यदि  है तो x,

y, z तथा w के  मानो को ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3[
x y

z w
] = [

x 6

−1 2w
] + [

4 x + y

z + w 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_OasIvNGY9U1N
https://dl.doubtnut.com/l/_PwUPV9CJ4MUO
https://dl.doubtnut.com/l/_kfVEStFzAtJg
https://dl.doubtnut.com/l/_6a2wEP7MVY6z


13. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

F (x) =
⎡
⎢
⎣

cos x −sinx 0

sinx cos x 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

F (x)F (y) = F (x + y)

14. दर्शाइए कि 

(i)  

(ii)  

वीडियो उत्तर देखें

[
5 −1

6 7
][

2 1

3 4
] ≠ [

2 1

3 4
][

5 −1

6 7
]

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

≠
⎡
⎢
⎣

−1 1 0

0 −1 1

2 3 4

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 2 3

0 1 0

1 1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_RMMmUAQr8tiE
https://dl.doubtnut.com/l/_lvoT9h9F44nu
https://dl.doubtnut.com/l/_QDQ3bkPdcE4o


15. यदि  है तो , का मान, ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

2 0 1

2 1 3

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

A2 − 5A + 6I

16. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

A3 − 6A2 + 7A + 2I = 0

17. यदि  तथा  एवं  हो

तो k ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −2

4 −2
] I = [

1 0

0 1
] A2 = kA − 2I

https://dl.doubtnut.com/l/_QDQ3bkPdcE4o
https://dl.doubtnut.com/l/_ydgqiAJnzLga
https://dl.doubtnut.com/l/_vW1RbNKuS582


18. यदि  तथा I कोटि 2 का एक तत्समक आव्यूह

है | सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 −tan

tan 0
]

α

2
α

2

I + A = (I − A)[
cosα −sinα

sinα cosα
]

19. किसी व्यापार संघ के  पास 30,000 रुपयों का कोष है जिसे दो भिन्न - भिन्न प्रकार

के  बांडो में निवेशित करना है | प्रथम बांड पर 5 % वार्षिक तथा द्वितीय बांड पर 7 %

वार्षिक ब्याज प्राप्त होता है | आव्यूह गुणन के  प्रयोग द्वारा यह निर्धारित कीजिए कि

30,000 रुपयों के  कोष को दो प्रकार के  बांडो में निवेश करने के  लिए किस प्रकार

बाँटे जिससे व्यापार संघ को प्राप्त कु ल वार्षिक ब्याज 

(a) Rs 1800 हो | 

(b) Rs 2000 हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SEn3oU2auvdb
https://dl.doubtnut.com/l/_AlZ58w6rv6Y8


20. किसी स्कू ल कि पुस्तकों की दुकान में 10 दर्जन रसायन विज्ञान, 8 दर्जन भौतिक

विज्ञान तथा 10 दर्जन अर्थशास्त्र की पुस्तके  है। इन पुस्तकों का विक्रय मूल्य क्रमश:

RS.80, RS, 60 तथा RS, 40 प्रति पुस्तक है। आव्यूह बीजगणित के  प्रयोग द्रारा ज्ञात

कीजिए कि सभी पुस्तकों को बेचने से दु कान को कु ल कितनी धनराशि प्रात होगी।

वीडियो उत्तर देखें

21.  के  परिभाषित होने के  लिए  तथा  पर क्या प्रतिबंध होगा ?

जहाँ  तथा  क्रमश ,  तथा  कोटियों के  आव्यूह है?

A. 

B.  स्वेच्छ है , 

C.  स्वेच्छ है , 

D. 

Answer: A

PY + WY n, k p

P , Y W p × k 3 × k n × 3

k = 3, p = n

k p = 2

p k = 3

k = 2, p = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hTuFgYoA0qj9
https://dl.doubtnut.com/l/_z0TuGqDLYXkh
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वीडियो उत्तर देखें

22. यदि n=p, तो आव्यूह 7X-5Z की कोटि है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

p × 2

2 × n

n × 3

p × n

https://dl.doubtnut.com/l/_z0TuGqDLYXkh
https://dl.doubtnut.com/l/_AYSFq9oNDh2S


1. निम्नलिखित आव्यूह में से प्रत्येक का परिवर्त ज्ञात कीजिए : 

(i)  


(ii)  


(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢⎢
⎣

5

−1

⎤
⎥
⎥
⎦

1
2

[
1 −1

2 3
]

⎡
⎢
⎣

−1 5 6

√3 5 6

2 3 −1

⎤
⎥
⎦

2. यदि  तथा  हैं तो

सत्यापित कीजिए कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

−1 2 3

5 7 9

−2 1 1

⎤
⎥
⎦

B =
⎡
⎢
⎣

−4 1 −5

1 2 0

1 3 1

⎤
⎥
⎦

(A + B)' = A' + B'

(A − B)' = A' − B'

https://dl.doubtnut.com/l/_Kk9G6cXwPUcU
https://dl.doubtnut.com/l/_8ukIRWN4zMUW
https://dl.doubtnut.com/l/_f3o7fx7MjYch


3. यदि  तथा  हैं तो सत्यापित

कीजिये कि 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

A' =
⎡
⎢
⎣

3 4

−1 2

0 1

⎤
⎥
⎦

B = [
−1 2 1

1 2 3
]

(A + B)' = A' + B'

(A − B)' = A' − B'

4. यदि  तथा  हैं तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A' = [
−2 3

1 2
] B = [

−1 0

1 2
] (A + 2B)'

5. A तथा B आव्यूहों के  लिए सत्यापित कीजिए कि , जहाँ 


(i)  


(AB)' = B'A'

A =
⎡
⎢
⎣

1

−4

3

⎤
⎥
⎦

, B = [ −1 2 1 ]

https://dl.doubtnut.com/l/_f3o7fx7MjYch
https://dl.doubtnut.com/l/_FrUoYVPEpKx7
https://dl.doubtnut.com/l/_whRkgTSXdU0W


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0

1

2

⎤
⎥
⎦

, B = [ 1 5 7 ]

6. (i) यदि  हो तो सत्यापित कीजिए कि A'A = I 


(ii) यदि  हो तो सत्यापित कीजिए कि A' A = I

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα sinα

−sinα cosα
]

A = [
sinα cosα

−cosα sinα
]

7. (i) सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  एक सममित

आव्यूह है | 

(ii) सिद्ध कीजिए कि आव्यूह  एक विषम सममित

आव्यूह है |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

1 −1 5

−1 2 1

5 1 3

⎤
⎥
⎦

A =
⎡
⎢
⎣

0 1 −1

−1 0 1

1 −1 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_whRkgTSXdU0W
https://dl.doubtnut.com/l/_ukLdZR2kClVj
https://dl.doubtnut.com/l/_9KNWBfuXaT4K


8. आव्यूह  के  लिए सत्यापित कीजिए कि 

(i)  एक सममित आव्यूह है | 

(ii)  एक विषम सममित आव्यूह है |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 5

6 7
]

(A + A' )

(A − A' )

9. यदि  तो  तथा 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 a b

−a 0 c

−b −c 0

⎤
⎥
⎦

(A + A' )
1

2
(A − A' )

1

2

10. निम्नलिखित आव्यूहों को एक सममित आव्यूह तथा एक विषम सममित आव्यूह के

योगफल के  रूप में व्यक्त कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_9KNWBfuXaT4K
https://dl.doubtnut.com/l/_5sTAEf0qGCen
https://dl.doubtnut.com/l/_oNSFVnAYlxHZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GF3Zro6jwKQo


(i)  (ii)  


(iii)  (iv) 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 5

1 −1
]

⎡
⎢
⎣

6 −2 2

−2 3 −1

2 −1 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

3 3 −1

−2 −2 1

−4 −5 2

⎤
⎥
⎦

[
1 5

−1 2
]

11. यदि A तथा B समान कोटि के  सममित आव्यूह हैं तो AB - BA एक

A. विषम सममित आव्यूह है

B. सममित आव्यूह है

C. शुन्य आव्यूह है

D. तत्समक आव्यूह है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GF3Zro6jwKQo
https://dl.doubtnut.com/l/_cZ7hu7QRlJAH
https://dl.doubtnut.com/l/_4x83c0Q7wGM7
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12. यदि  तथा A + A' = I, तो  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = [
cosα −sinα

sinα cosα
] α

π

6

π

3

π

3π

2

1. निम्नलिखित आव्यूहों का प्रारंभिक संक्रियाओं द्वारा व्युत्क्रम ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

[
1 −1

2 3
]

https://dl.doubtnut.com/l/_4x83c0Q7wGM7
https://dl.doubtnut.com/l/_I5DCFo3ruVmE


2. 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

1 1
]

3. व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

[
1 3

2 7
]

4. व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए


वीडियो उत्तर देखें

[
2 3

5 7
]

5. 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

7 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_I5DCFo3ruVmE
https://dl.doubtnut.com/l/_QOmx3GthGDyn
https://dl.doubtnut.com/l/_t9awjjGYhW5X
https://dl.doubtnut.com/l/_4OuGItlmI0Az
https://dl.doubtnut.com/l/_D5kyShyfVVEv


वीडियो उत्तर देखें

6. 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 5

1 3
]

7. 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 1

5 2
]

8. 

वीडियो उत्तर देखें

[
4 5

3 4
]

9. 

वीडि यो दे खें

[
3 10

2 7
]

https://dl.doubtnut.com/l/_D5kyShyfVVEv
https://dl.doubtnut.com/l/_kmmmdBTAsnM3
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ngz9i3palhi
https://dl.doubtnut.com/l/_XdrJc79n6yZN
https://dl.doubtnut.com/l/_lqbZMbyxhxZs


वीडियो उत्तर देखें

10. 

वीडियो उत्तर देखें

[
3 −1

−4 2
]

11. 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 −6

1 −2
]

12. 

वीडियो उत्तर देखें

[
6 −3

−2 1
]

13. [
2 −3

−1 2
]

https://dl.doubtnut.com/l/_lqbZMbyxhxZs
https://dl.doubtnut.com/l/_ThVOxb3B6lDs
https://dl.doubtnut.com/l/_FWgURIfYJrlD
https://dl.doubtnut.com/l/_S2RXXLzGsV1V
https://dl.doubtnut.com/l/_zOBxerF1bIMH


वीडियो उत्तर देखें

14. 

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1

4 2
]

15. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 −3 3

2 2 3

3 −2 2

⎤
⎥
⎦

16. निम्नलिखित आव्यूह का प्रारंभिक पंक्ति रूपान्तरण क प्रयोग से व्युत्क्रम ज्ञात करें

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 3 −2

−3 0 −5

2 5 0

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_zOBxerF1bIMH
https://dl.doubtnut.com/l/_Zanp09kj0fw0
https://dl.doubtnut.com/l/_N7hRl2pMWIYD
https://dl.doubtnut.com/l/_MAKfXZmvkNtM
https://dl.doubtnut.com/l/_icqPg2MdkE9Y


17. 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

2 0 −1

5 1 0

0 1 3

⎤
⎥
⎦

18. आव्यूह A तथा B एक दूसरे के  व्युत्क्रम होंगे के वल यदि 

(A) AB = BA

(B) AB = BA = 0 

(C) AB = 0, BA = I 

(D) AB = BA = I

A. AB = BA

B. AB = BA = 0

C. AB = 0, BA = I

D. AB = BA = I

https://dl.doubtnut.com/l/_icqPg2MdkE9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_VRJWUe6FthWA


अध्याय 3 पर विविध प्रश्नावली

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. मान लीजिए कि  हो तो दिखाइए कि सभी  के  लिए 

, जहाँ I कोटि 2 का तत्समक आव्यूह है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
0 1

0 0
] n ∈ N

(aI + bA)
n

= anI + nan− 1bA

2. यदि A = , तो सिद्ध कीजिए कि 

 , 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 1 1

1 1 1

1 1 1

⎤
⎥
⎦

An =
⎡
⎢
⎢
⎣

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

3n− 1 3n− 1 3n− 1

⎤
⎥
⎥
⎦

n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_VRJWUe6FthWA
https://dl.doubtnut.com/l/_qQaCCZpocTvX
https://dl.doubtnut.com/l/_UXhHz1TBZ8rE


3. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

 जहाँ n एक धन पूर्णांक है |

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 −4

1 −1
]

An = [
1 + 2n −4n

n 1 − 2n
]

4. यदि A तथा B सममित आव्यूह है तो सिद्ध कीजिए कि AB - BA एक विषम

सममित आव्यूह है |

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए कि आव्यूह B' AB सममित अथवा विषम सममित है यदि A सममित

अथवा विषम सममित है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UXhHz1TBZ8rE
https://dl.doubtnut.com/l/_qAdEVVuOwnne
https://dl.doubtnut.com/l/_gK8R9SWp0sx5
https://dl.doubtnut.com/l/_uG1Ve8g1pQgv
https://dl.doubtnut.com/l/_670tMg5zplE8


6. x, y, तथा z के  मानो को ज्ञात कीजिए, यदि आव्यूह

 समीकरण A'A = I को संतुष्ट करता है |

वीडियो उत्तर देखें

A =
⎡
⎢
⎣

0 2y z

x y −z

x −y z

⎤
⎥
⎦

7. x के  किस मान के  लिए  है ?

वीडियो उत्तर देखें

[ 1 2 1 ]
⎡
⎢
⎣

1 2 0

2 0 1

1 0 2

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0

2

x

⎤
⎥
⎦

= O

8. यदि  हो तो सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 1

−1 2
] A2 − 5A + 7I = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_670tMg5zplE8
https://dl.doubtnut.com/l/_33djgtKeCj1s
https://dl.doubtnut.com/l/_tgcqejnfeeA8


9. यदि  है तो x का मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

[ x −5 −1 ]
⎡
⎢
⎣

1 0 2

0 2 1

2 0 3

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

x

4

1

⎤
⎥
⎦

= O

10. एक निर्माता तीन प्रकार की वस्तुएँ  , तथा  का उत्पादन करता है जिन का

वह दो बाजारों में विक्रय करता है | वस्तुओं की वार्षिक बिक्रो नीचे सूचित ( निदर्शित )

है : 




(a) यदि x, y, तथा z की प्रत्येक इकाई का विक्रय मूल्य क्रमशः Rs 2.50, Rs 1.50

तथा Rs 1.00 है तो प्रत्येक बाजार में कु ल आय (Revenue), आव्यूह बीजगणित की

सहायता से ज्ञात कीजिए | 

(b) यदि उपर्युक्त तीन वस्तुओं की प्रत्येक इकाई की लागत (cost) क्रमशः Rs 2.00,

Rs 1.00 तथा 50 पैसे है तो कु ल लाभ (Gross profit) ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x, y z

Market  Producion

I 10000 2000 18000

II 6000 20000 8000

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ6ndorgAeXd
https://dl.doubtnut.com/l/_2ws0lDnKq4eM


वीडियो उत्तर देखें

11. आव्यूह X ज्ञात कीजिए , यदि

 है |

वीडियो उत्तर देखें

X[
1 2 3

4 5 6
] = [

−7 −8 −9

2 4 6
]

12. यदि A तथा B समान कोटि के  वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि AB=BA है तो

गणितीय आगमन द्रारा सिद्ध कीजिए कि  होगा। इसके  अतिरिक्त

सिद्ध कीजिए कि समस्त  के  लिए  होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ABn = BnA

n ∈ N (AB)
n

= AnBn

13. यदि  इस प्रकार है कि , तो

A. 

A = [
α β

γ −α
] A2 = I

1 + α2 + βγ = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2ws0lDnKq4eM
https://dl.doubtnut.com/l/_Zyu4bmeEDUyh
https://dl.doubtnut.com/l/_PIb0vkPW4CKO
https://dl.doubtnut.com/l/_YurHXQEVBGO6


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1 − α2 + βγ = 0

1 − α2 − βγ = 0

1 + α2 − βγ = 0

14. यदि एक आव्यूह सम्मित तथा विषम सम्मित दोनों ही है तो:

A. A एक विकर्ण आव्यूह है।

B. A एक शुन्य आव्यूह है।

C. A एक वर्ग आव्यूह है।

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer:

यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YurHXQEVBGO6
https://dl.doubtnut.com/l/_fJm3aRS04mki


वीडियो उत्तर देखें

15. यदि A एक वर्ग आव्यूह इस प्रकार है कि , तो 

बराबर है:

A. A

B. I-A

C. I

D. 3A

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

A2 = A (I + A)3 − 7A

https://dl.doubtnut.com/l/_fJm3aRS04mki
https://dl.doubtnut.com/l/_sGiTiH0BY4Yu

